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DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 
 
 
(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 
comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 
256/10/CSP, pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 

Titolo del sondaggio: "L’approccio all’economia e il vissuto degli italiani” 
  
Soggetto che ha realizzato il sondaggio: IPSOS Srl 
 
Soggetto committente: Feduf 
 
Soggetto acquirente: Feduf 
 
Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: 26 maggio – 31 maggio 2022 
 
Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il 
sondaggio: CONFERENZA STAMPA 23 GIUGNO  https://www.feduf.it/container/eventi/categories/eventi-
scuole/assemblea-annuale-feduf 
 
Data di pubblicazione o diffusione: 23/06/2022 
 
Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio: (economia, società, attualità, formazione etc.): Economia – 
Società  
 
Popolazione di riferimento: Popolazione italiana 16 - 65 anni 
 
Estensione territoriale del sondaggio: estensione nazionale Italia 
 
Metodo di campionamento: (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non 
probabilistico, del panel e l’eventuale ponderazione): campione casuale rappresentativo dell’universo di 
riferimento stratificato per quote di area geografica, età e genere, titolo di studio e condizione professionale. Al 
campione in rientro è stata applicata una ponderazione (con metodo RIM weighting) per le variabili di area 
geografica, età e genere, titolo di studio e condizione professionale  
 
Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione é del 
95% e il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0,6% e +/- 3,2% per i valori 
percentuali relativi al totale degli intervistati (1001 casi) 
 
Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite interviste online (CAWI) 
Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle sostituzioni 
effettuate: 
 
Interviste complete 1001 31% 
Rifiuti/Sostituzioni 2180 69% 
Totale contatti effettuati 3181 100% 

 
Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it  
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni. Ipsos non si assume 
alcuna responsabilità in caso di inosservanza 
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15. Testo integrale di tutte le domande (Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno 
risposto a ciascuna domanda) 

A TUTTI 
Lei ha …  
I__I__I Anni 
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
A TUTTI 
Lei è … 

1. Uomo 
2. Donna 

(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
A TUTTI 
Q_regione In che regione risiede?  
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
A TUTTI 
Q_provincia In quale provincia della regione?  
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
A TUTTI 
Q_comune In quale comune della provincia?  
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
A TUTTI 
Q_ampiezzaC Quanti abitanti ha il comune in cui vive?  

• <10 mila abitanti 
• 10mila-30mila abitanti 
• 30mila-100mila abitanti 
• 100mila-250 mila abitanti 
• Oltre 250 mila abitanti 

Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
A TUTTI 
S.1 Quale è il suo titolo di studio?  

1. Phd/Master post-laurea 
2. Laurea vecchio ordinamento/ specialistica 
3. Laurea breve/ triennale 
4. Diploma di scuola superiore 
5. Licenza media 
6. Licenza elementare 
7. Nessun titolo  

(Totale rispondenti : 100% - Non sa/ non risponde: 0%) 
 
A TUTTI 
S.2 Potrebbe dirmi la sua attuale condizione professionale:  
S.2 Qual è la sua situazione occupazionale?  

1. Lavoro a tempo pieno 
2. Lavoro part-time 
3. Non lavoro 

(Totale rispondenti : 100% - Non sa/ non risponde: 0%) 
 
A TUTTI 
D.0 Leggerà adesso una serie di ambiti che possono contribuire alla formazione dei cittadini al fine di aiutarli ad 
agire in maniera responsabile e fare scelte consapevoli. Potrebbe indicare quali ambiti di formazione, secondo lei 
sono prioritari, ossia più importanti? Ne indichi 2 dalla lista sottostante. 

1. Economia-finanza per favorire scelte di risparmio e di gestione consapevole del denaro e del risparmio  
2. Salute per favorire la prevenzione delle malattie 
3. Sostenibilità per favorire l’adozione di comportamenti con un limitato impatto sull’ambiente 
4. Digitalizzazione per favorire l’accesso a servizi innovativi in grado di semplificare la vita delle persone 
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5. Coesione sociale per favorire scelte di vita e comportamenti con cui limitare le fratture e favorire la 
convivenza tra persone 

6. Alimentare per favorire la comprensione del legame tra cibo e impatto sulla salute personale e sul pianeta 
7. Nessuno di questi 
8. Non saprei  

(Totale rispondenti : 95% - Non sa/ non risponde: 5%) 
 
A TUTTI 
D.1 In generale, lei quanto è soddisfatto della situazione economica attuale sua/ della sua famiglia?  

1. molto soddisfatto 
2. abbastanza soddisfatto 
3. poco soddisfatto 
4. per niente soddisfatto 

(Totale rispondenti : 100% - Non sa/ non risponde: 0%) 
 
A TUTTI 
D.2 Se pensa agli ultimi 12 mesi Lei/ la sua Famiglia siete riusciti a risparmiare parte del reddito guadagnato?   

1. sì, siamo riusciti a risparmiare 
2. no, abbiamo consumato tutto il reddito 
3. no e abbiamo fatto ricorso ai risparmi accumulati 
4. no e abbiamo fatto dei prestiti 
5. non saprei 

(Totale rispondenti : 94 % - Non sa/ non risponde: 6%) 
 

A TUTTI 
D.3A Pensando sempre al tema del risparmio, quale di queste 3 affermazioni descrive meglio il suo pensiero?  

1. ‘’non vivo tranquillo se non metto da parte qualche risparmio’’ 
2. ‘’faccio dei risparmi, ma senza troppe rinunce’’ 
3. ‘’preferisco godermi la vita senza preoccuparmi troppo del futuro’’ 
4. non saprei 

(Totale rispondenti : 93 % - Non sa/ non risponde: 7%) 
 
A TUTTI 
D.3B Pensando sempre al tema del risparmio, quale di queste 3 affermazioni descrive meglio il pensiero degli 
italiani?  

1. ‘’non vivo tranquillo se non metto da parte qualche risparmio’’ 
2. ‘’faccio dei risparmi, ma senza troppe rinunce’’ 
3. ‘’preferisco godermi la vita senza preoccuparmi troppo del futuro’’ 
4. non saprei 

(Totale rispondenti : 86 % - Non sa/ non risponde: 14%) 
 
A TUTTI 
D.4 Se pensa al concetto di ‘risparmio’ e alle sue implicazioni, quali di queste parole associa in misura maggiore? 
Ne scelga al massimo 2 dalla lista sottostante. 

1. Soddisfazione 
2. Investimento 
3. Crescita 
4. Tutela 
5. Saggezza 
6. Futuro 
7. Tranquillità 
8. Autonomia 
9. Progettualità 
10. Condivisione 
11. Tristezza 
12. Crisi 
13. Sacrificio 
14. Preoccupazione 
15. Ansia 
16. Difficoltà 
17. Frustrazione 
18. Individualismo 

(Totale rispondenti : 100 % - Non sa/ non risponde: 0%) 
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A TUTTI 
D.5 Supponiamo che lei abbia a disposizione dei risparmi per un importo pari a Euro 10.000. Cosa preferirebbe 
fare? 

1. Tenerli liquidi sul conto corrente 
2. Investire solo una piccola parte e il resto tenerli liquidi sul conto corrente 
3. Investire la maggior parte e tenere liquidi sul conto corrente solo una piccola parte 
4. Non saprei, non ci ho mai pensato 

(Totale rispondenti : 87 % - Non sa/ non risponde: 13%) 
 
A TUTTI 
D.6 Nel momento in cui investe o dovesse investire i suoi risparmi, lei … 

1. terrebbe in considerazione solamente il rendimento dell’investimento 
2. cercherebbe di investire in attività che contribuiscono alla ripresa e allo sviluppo dell’Italia, mettendo in 

secondo piano il rendimento 
3. cercherebbe di investire in attività che hanno un impatto positivo sull’ambiente e sulla società, mettendo in 

secondo piano il rendimento 
4. guarderebbe principalmente la solidità del proponente l’investimento per non correre rischi 
5. sarebbe attento principalmente alla rischiosità dell’investimento 
6. si fiderebbe delle scelte fatte dal suo consulente senza preoccuparsi troppo delle scelte fatte 
7. non saprei  

(Totale rispondenti : 85 % - Non sa/ non risponde: 15%) 
 
A TUTTI 
D.7 Pensi al risparmio ed al legame che può avere con la crescita economica sostenibile del Paese, ossia con una 
crescita responsabile che tiene conto del rispetto dell’ambiente e della società. In che misura secondo lei, il 
risparmio dei singoli cittadini è importante per il rafforzamento di una società democratica e civile?  

1. è fondamentale per una crescita sostenibile dell’Italia 
2. è importante, ma ci sono altri aspetti più importanti 
3. è poco importante  
4. è del tutto ininfluente  
5. non saprei 

(Totale rispondenti : 87 % - Non sa/ non risponde: 13%) 
 
CHIEDERE SE CODICE ALMENO UN CODICE TRA 1,2,3 ALLA DOMANDA D7 
D.8 Secondo lei, in quali dei seguenti ambiti sarebbe più utile far convogliare i risparmi degli italiani per sostenere 
una crescita economica sostenibile, ossia responsabile che tiene conto del rispetto dell’ambiente e della società? 

1. Transizione ecologica (include transizione energetica, mobilità sostenibile, agricoltura sostenibile e l’economia 
circolare) 

2. Digitalizzazione, innovazione, competitività e cultura (include digitalizzazione della PA e del sistema produttivo, 
competitività, turismo) 

3. Istruzione e ricerca (potenziamento di tutti i livelli di istruzione e della ricerca anche ad uso produttivo e delle 
imprese) 

4. Infrastrutture per una mobilità sostenibile (include potenziamento ferroviario, stradale e intermodalità logistica)            
5. Inclusione e coesione sociale (include politiche per il lavoro, supporto alle famiglie e al terzo settore) 
6. Salute (include digitalizzazione, telemedicina, l’assistenza territoriale) 
7. Nessuno di questi, non devono essere i risparmi degli italiani a sostenere una crescita economica sostenibile  

(Totale rispondenti : 100 % - Non sa/ non risponde: 0%) 
 
A TUTTI 
D.9 Secondo lei in che misura gli italiani sono consapevoli del legame esistente tra risparmio privato/ delle 
famiglie e una crescita economica sostenibile del Paese, ossia responsabile che tiene conto del rispetto 
dell’ambiente e della società? 

1. Molto 
2. Abbastanza 
3. Poco  
4. Per niente 

(Totale rispondenti : 100 % - Non sa/ non risponde: 0%) 
 
A TUTTI 
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D.10 Secondo lei, che cosa potrebbe favorire una maggiore consapevolezza del legame esistente tra risparmio 
privato/delle famiglie e crescita economica sostenibile del Paese, ossia responsabile che tiene conto del rispetto 
dell’ambiente e della società? 

1. Offrire una formazione adeguata che permetta alle persone di capire gli aspetti fondamentali di questo legame 
2. Utilizzare un linguaggio chiaro e semplice che permetta alle persone di identificare l’investimento più idoneo 
3. Chiarire l’ambito specifico a sostegno del Paese in cui si investe 
4. Offrire ai privati degli investimenti che siano socialmente responsabili con rendimenti ritenuti adeguati 

dall’investitore  
5. Far vedere/raccontare in modo puntuale gli effetti positivi sulla società degli investimenti socialmente responsabili 
6. Niente perché è difficile credere che vi sia un legame tra risparmio privato e crescita del Paese  

(Totale rispondenti : 100 % - Non sa/ non risponde: 0%) 
 
A TUTTI 
D.11 Lei ha mai sentito parlare di investimenti ESG, ossia degli investimenti socialmente responsabili, che 
tengono in egual conto la tutela dell’ambiente, lo sviluppo della società e la buona gestione delle aziende?   

1. Sì, investo già in ESG 
2. Sì, li conosco molto bene 
3. Sì, li conosco abbastanza bene 
4. Li conosco, ma non sapevo che si chiamassero ESG 
5. Ne avevo sentito parlare, ma non sapevo bene che cosa fossero 
6. Non ne ho mai sentito parlare 

(Totale rispondenti : 100 % - Non sa/ non risponde: 0%) 
 
CHIEDERE SE ALMENO UN CODICE TRA 2,3,4 ALLA DOMANDA D.11  
D.12 Pensando ai prossimi 12 mesi, lei/la sua famiglia siete interessati ad investire in prodotti di Investimento 
ESG?  

1. Sicuramente investirò/investiremo  
2. Probabilmente investirò/investiremo 
3. Probabilmente NON investirò/investiremo 
4. Sicuramente NON investirò/investiremo  

(Totale rispondenti : 100 % - Non sa/ non risponde: 0%) 
 

A TUTTI 
D.13 Pensi allo stile di vita e alla situazione economica sua/della sua famiglia, così come è oggi. Quale reddito 
netto mensile permette/permetterebbe a lei/la sua famiglia di vivere senza pensieri, ossia di fare delle spese senza 
avere la preoccupazione di non arrivare a fine mese? 

1. 1.500 Euro netti al mese 
2. 2.000 Euro netti al mese 
3. 2.500 Euro netti al mese 
4. 3.000 Euro netti al mese 
5. 3.500 Euro netti al mese 
6. 4.000 Euro netti al mese 
7. 4.500 Euro netti al mese 
8. 5.000 Euro netti al mese 
9. Più di 5.000 Euro netti al mese 

(Totale rispondenti : 100 % - Non sa/ non risponde: 0%) 
 

A TUTTI 
D.14 Secondo lei tra 10 anni gli italiani … 

1. Continueranno a teneri i soldi liquidi sul conto corrente 
2. Investiranno solo una piccola parte dei risparmi  
3. Investiranno la maggior parte dei risparmi  
4. Non saprei 

(Totale rispondenti : 74 % - Non sa/ non risponde: 26%) 
 

A TUTTI 
D.15 Oggi stiamo vivendo un importante incremento dei prezzi dovuto ad un tasso d’inflazione che si avvicina al 
6%. E’ consapevole dell’impatto che il tasso d’inflazione ha anche sui suoi risparmi/sui risparmi della sua 
famiglia? 

1. Si avevo già fatto questa riflessione e sono molto preoccupato 
2. Si ci avevo pensato ma in modo superficiale e non ne sono preoccupato 
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3. No, non ci avevo pensato fino ad ora ma in effetti mi preoccupa molto 
4. No, non ci avevo pensato fino ad ora e non ne sono preoccupato 

(Totale rispondenti : 100 % - Non sa/ non risponde: 0%) 
 
A TUTTI 
D.16 Quali dei seguenti prodotti bancari o finanziari possiede/utilizza da solo o cointestato con altre 
persone?  

1. conto corrente bancario con operazioni allo sportello 
2. conto corrente postale 
3. conto corrente online (con una banca che consente di effettuare operazioni esclusivamente via Internet 

perché non ha filiali/sportelli) 
4. libretto di risparmio 
5. conto di deposito  
6. mutuo 
7. prestito (richiesto a banca/finanziaria o per pagamenti a rate di acquisti in negozio/online, cessione del 

quinto dello stipendio o pensione)  
8. investimenti (titoli di stato, azioni, obbligazioni, fondi di investimento, ETF…) 
9. fondo pensione privato  
10. coperture assicurative non obbligatorie quali vita, salute, infortuni, casa, RC Famiglia 
11. Non so  
12. nessuno di questi  
(Totale rispondenti : 96 % - Non sa/ non risponde: 4%) 

 
A TUTTI 
D.17 Lei con chi vive stabilmente? 

1. Vivo solo 
2. Vivo solo con i figli 
3. Vivo con i genitori/la mia famiglia di origine 
4. Vivo con i genitori/la mia famiglia di origine e i miei figli 
5. Vivo con il partner 
6. Vivo con il partner e i figli (miei e/o del partner) 
7. Vivo con il partner, i figli (miei e/o del partner), i genitori/famiglia di origine (mia e/o del partner) 
8. Vivo con altri familiari (no partner, figli, genitori, …) 
9. Vivo con altre persone (ex. Amici, colleghi, compagni di studi, etc) 
10. Altro  
(Totale rispondenti : 100 % - Non sa/ non risponde: 0%) 

 
CHIEDERE SE CODICE DA 2 A 10 ALLA DOMANDA D.17  
D.18 Se pensa alle decisioni che vengono prese in ambito bancario/assicurativo all’interno della sua famiglia, 
direbbe che … 

1. Generalmente sono io che gestisco i risparmi di tutto il nucleo familiare e mi occupo delle scelte in questo ambito 
2. Prendiamo in comune accordo tutte o quasi le decisioni  
3. Solitamente ognuno in famiglia gestisce in autonomia le decisioni in ambito bancario e assicurativo 
4. Le decisioni sono prese da altre persone del nucleo familiare ma io sono coinvolto 
5. Generalmente non mi occupo di questo genere di decisioni 

(Totale rispondenti : 100 % - Non sa/ non risponde: 0%) 
 

CHIEDERE SE CODICE 1-2 ALLA DOMANDA S.2 
D.19_1 Qual è la sua professione? 

1. Imprenditore 
2. Libero professionista iscritto ad un albo 
3. Lavoratore autonomo 
4. Commerciante, proprietario/titolare di attività 
5. Commerciante dipendente/impiegato 
6. Artigiano, proprietario/titolare di attività 
7. Artigiano dipendente 
8. Socio di cooperativa di lavoro/produzione 
9. Agricoltore conduttore 
10. Dirigente / quadro e direttivo (anche medico/funzionario) 
11. Insegnante / docente 
12. Impiegato (lavoratore dipendente in categorie intermedie) 
13. Operaio / commesso 
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14. Altro occupato 
(Totale rispondenti : 100 % - Non sa/ non risponde: 0%) 
 
CHIEDERE SE CODICE 3 ALLA DOMANDA S.2  
D.19_2 Lei è … 

1. Pensionato  
2. Casalinga 
3. Studente 
4. Disoccupato/in cerca di prima occupazione 
5. Altro non occupato (in servizio di leva, disabile…) 

(Totale rispondenti : 100 % - Non sa/ non risponde: 0%) 
 
A TUTTI 
D.20 Solo a fini statistici, potrebbe indicare il reddito netto annuo della sua famiglia (il suo reddito netto annuo se 
vive da solo)? 
1. Inferiore a 10.000€ 
2. 10.000 – 19.999€ 
3. 20.000 – 29.999€ 
4. 30.000 – 54.999€ 
5. 55.000 – 79.999€ 
6. 80.000-120.000€ 
7. Più di 120.000€ 
8. Preferisco non rispondere 
(Totale rispondenti : 82 % - Non sa/ non risponde: 18%) 
 
 
 
Verifica della coerenza delle risposte: controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI, secondo gli 
standard di qualità ASSIRM.
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 ALLEGATO A      Elenco comuni 
 
 

Abano Terme 
Abbiategrasso 
Acerra 
Aci Sant'Antonio 
Acireale 
Acquaviva delle Fonti 
Acqui Terme 
Adelfia 
Adrara San Martino 
Adria 
Adro 
Agrigento 
Albairate 
Albano Laziale 
Albignasego 
Altamura 
Altavilla Irpina 
Alzano Lombardo 
Ancona 
Andria 
Angri 
Antegnate 
Antrodoco 
Anzano di Puglia 
Anzio 
Anzola dell'Emilia 
Aosta 
Aprilia 
Arce 
Arcene 
Arconate 
Ardea 
Arenzano 
Arezzo 
Argenta 
Ariano Irpino 
Ariccia 
Arielli 
Arienzo 
Arosio 
Ascoli Piceno 
Assago 
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Asti 
Atessa 
Augusta 
Auronzo di Cadore 
Avellino 
Avezzano 
Avola 
Bacoli 
Bagheria 
Bagnacavallo 
Balangero 
Barcellona Pozzo di Gotto 
Bardolino 
Bari 
Baricella 
Barletta 
Barzago 
Barzana 
Bassano Bresciano 
Bassano del Grappa 
Bellagio 
Bellaria-Igea Marina 
Bellizzi 
Belluno 
Belpasso 
Benevento 
Bergamo 
Besozzo 
Bevilacqua 
Biancavilla 
Biandrate 
Biella 
Bientina 
Bitonto 
Bogliasco 
Bojano 
Bollate 
Bologna 
Bolognetta 
Bolzano 
Bonate Sopra 
Borgo Priolo 
Borgofranco d'Ivrea 
Borore 
Borrello 
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Bosco Marengo 
Boscoreale 
Bracciano 
Brescia 
Bricherasio 
Brindisi 
Broccostella 
Bronte 
Brugherio 
Brusimpiano 
Buccinasco 
Burcei 
Bussolengo 
Busto Arsizio 
Cadoneghe 
Cagliari 
Cairano 
Calanna 
Calascibetta 
Calciano 
Calcinaia 
Calcinato 
Calderara di Reno 
Caldogno 
Calice al Cornoviglio 
Caltagirone 
Caltanissetta 
Calvi 
Cameri 
Camerino 
Camisano 
Campagna 
Campo Ligure 
Campobasso 
Campodenno 
Campoformido 
Campolongo Maggiore 
Camposampiero 
Capaci 
Capannori 
Caponago 
Capoterra 
Capraia e Limite 
Capriolo 
Caramagna Piemonte 
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Caravaggio 
Cardano al Campo 
Carignano 
Carlentini 
Carosino 
Carpenedolo 
Carpi 
Carrara 
Carugate 
Casagiove 
Casalbordino 
Casalecchio di Reno 
Casali del Manco 
Casalpusterlengo 
Casamassima 
Casapulla 
Casarile 
Casatenovo 
Caserta 
Casoria 
Castel Campagnano 
Castel Maggiore 
Castel Mella 
Castellammare di Stabia 
Castellana Grotte 
Castellaneta 
Castellanza 
Castellarano 
Castello di Godego 
Castelnovo ne' Monti 
Castelnuovo del Garda 
Castelvetrano 
Castenedolo 
Castiglione Cosentino 
Castiglione Torinese 
Castorano 
Castro 
Castrolibero 
Catania 
Catanzaro 
Caulonia 
Cavallino-Treporti 
Cefalù 
Cellamare 
Cerea 
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Cerignola 
Cerreto Sannita 
Cervia 
Cesano Boscone 
Cesena 
Cesiomaggiore 
Chiari 
Chiavari 
Chieti 
Chions 
Chiusa di San Michele 
Cinisello Balsamo 
Cirò Marina 
Ciserano 
Cittadella 
Civitanova Marche 
Coazze 
Colle di Val d'Elsa 
Colleferro 
Collegno 
Collepasso 
Collesano 
Colli sul Velino 
Comiso 
Cona 
Concordia sulla Secchia 
Conegliano 
Conselve 
Corato 
Cordenons 
Corleone 
Corridonia 
Corsico 
Cortenuova 
Cortona 
Cosenza 
Crema 
Crevalcore 
Crotone 
Cumiana 
Cuneo 
Curtarolo 
Curtatone 
Cusago 
Custonaci 
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Dairago 
Dalmine 
Deruta 
Diano Marina 
Domodossola 
Domusnovas 
Druento 
Duno 
Empoli 
Erba 
Erice 
Este 
Faenza 
Falconara Marittima 
Fano 
Farra di Soligo 
Fauglia 
Ferentino 
Fermo 
Ferrara 
Filettino 
Finale Emilia 
Firenze 
Fiumicino 
Foggia 
Fonte 
Forlì 
Formia 
Formigine 
Fornelli 
Fossombrone 
Frattaminore 
Frosinone 
Fucecchio 
Fusignano 
Gaggiano 
Galatro 
Gassino Torinese 
Gatteo 
Gavirate 
Gazzo 
Gazzo Veronese 
Genova 
Genzano di Roma 
Gergei 
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Gessate 
Ghedi 
Giavera del Montello 
Gioia Tauro 
Giugliano in Campania 
Giussano 
Gizzeria 
Gonnosfanadiga 
Gorgonzola 
Grado 
Gragnano 
Gravina di Catania 
Gropello Cairoli 
Grosseto 
Grugliasco 
Grumo Nevano 
Guastalla 
Guidonia Montecelio 
Gussago 
Iglesias 
Imola 
Imperia 
Impruneta 
Introdacqua 
Inverno e Monteleone 
Isernia 
Ispica 
Ivrea 
Jesi 
La Maddalena 
La Spezia 
Lacchiarella 
Ladispoli 
Lamezia Terme 
Lanuvio 
Latina 
Latronico 
Lavis 
Lecce 
Lecco 
Legnano 
Legnaro 
Leini 
Lendinara 
Leonforte 
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Licata 
Lissone 
Livorno 
Lodi 
Lucca 
Lugo 
Macerata 
Malalbergo 
Malgesso 
Malo 
Manduria 
Mantova 
Marano di Napoli 
Marano Principato 
Marcallo con Casone 
Margherita di Savoia 
Mariano Comense 
Marsala 
Martano 
Martina Franca 
Mascalucia 
Massa Lombarda 
Mattinata 
Melilli 
Melzo 
Merate 
Mercato San Severino 
Mesagne 
Mestrino 
Mezzago 
Mignanego 
Milano 
Misterbianco 
Modena 
Modica 
Modigliana 
Modugno 
Molare 
Molfetta 
Molteno 
Moncalieri 
Moncalvo 
Monfalcone 
Monghidoro 
Monopoli 
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Monreale 
Monserrato 
Montalto Uffugo 
Monte di Malo 
Monte San Giovanni 
Campano 
Montecarlo 
Montedinove 
Montefiore dell'Aso 
Montegranaro 
Montelabbate 
Montemarciano 
Montemurlo 
Montesilvano 
Monticelli d'Ongina 
Montichiari 
Montoro 
Monza 
Morbegno 
Mottola 
Mozzecane 
Napoli 
Nichelino 
Nicolosi 
Nicosia 
Nocara 
Nocera Inferiore 
None 
Nova Milanese 
Novara 
Nove 
Novi Ligure 
Noviglio 
Nule 
Nuoro 
Nuvolera 
Olbia 
Oleggio 
Orosei 
Orzinuovi 
Ospedaletti 
Ospitaletto 
Ovada 
Paderno Dugnano 
Padova 
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Pagani 
Pagazzano 
Palermo 
Palo del Colle 
Parabita 
Parma 
Partanna 
Partinico 
Pavia 
Pedrengo 
Pellezzano 
Pergine Valsugana 
Perugia 
Pesaro 
Pescara 
Peschiera Borromeo 
Pescia 
Pescosolido 
Peveragno 
Piacenza 
Piandimeleto 
Pianoro 
Pietravairano 
Pioltello 
Pisa 
Pistoia 
Pizzo 
Poggio a Caiano 
Poirino 
Polignano a Mare 
Polistena 
Pomezia 
Pomigliano d'Arco 
Pompei 
Pontecagnano Faiano 
Pontedera 
Ponzano Veneto 
Popoli 
Pordenone 
Pornassio 
Portacomaro 
Porte 
Portici 
Porto Mantovano 
Porto Recanati 
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Porto Torres 
Porto Viro 
Portoferraio 
Potenza 
Prato 
Pratola Serra 
Predaia 
Prevalle 
Puegnago sul Garda 
Putignano 
Quarto 
Quartu Sant'Elena 
Racale 
Ragusa 
Randazzo 
Rapallo 
Ravenna 
Reggio di Calabria 
Reggio nell'Emilia 
Rende 
Resana 
Rescaldina 
Rezzato 
Rho 
Riese Pio X 
Rignano Flaminio 
Rignano sull'Arno 
Rimini 
Rionero in Vulture 
Riposto 
Rivoli 
Robecchetto con Induno 
Roccapiemonte 
Rogeno 
Roiate 
Roma 
Roncello 
Ronco Scrivia 
Rosate 
Rossiglione 
Rovereto 
Rovigo 
Russi 
Ruvo di Puglia 
Sala Baganza 
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Salassa 
Salerno 
Salice Salentino 
Salsomaggiore Terme 
Saluzzo 
San Bonifacio 
San Cataldo 
San Cesario di Lecce 
San Colombano al Lambro 
San Donà di Piave 
San Felice Circeo 
San Giovanni la Punta 
San Giovanni Lupatoto 
San Giovanni Rotondo 
San Lazzaro di Savena 
San Lorenzo Isontino 
San Marcello Piteglio 
San Marco dei Cavoti 
San Mauro Pascoli 
San Pietro Clarenza 
San Pietro in Casale 
San Pietro Vernotico 
San Raffaele Cimena 
San Salvatore Telesino 
San Severo 
San Sperate 
San Vito dei Normanni 
San Vittore del Lazio 
San Vittore Olona 
Sanluri 
Santa Caterina Villarmosa 
Santa Giustina 
Santa Maria Capua Vetere 
Santa Maria di Sala 
Santa Sofia d'Epiro 
Sant'Agata de' Goti 
Sant'Anastasia 
Santarcangelo di Romagna 
Sant'Arpino 
Sant'Ilario d'Enza 
Sassari 
Sassuolo 
Saviano 
Saviore dell'Adamello 
Savona 
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Scafati 
Sciacca 
Scordia 
Selargius 
Senago 
Seriate 
Serra Riccò 
Serra San Bruno 
Sesto Fiorentino 
Sesto San Giovanni 
Sestu 
Settimo Milanese 
Sezze 
Siano 
Signa 
Silvi 
Simeri Crichi 
Sinalunga 
Sinnai 
Siracusa 
Sogliano Cavour 
Solbiate Arno 
Somma Vesuviana 
Sommariva del Bosco 
Spoltore 
Squinzano 
Stezzano 
Stradella 
Stresa 
Sulmona 
Summonte 
Surbo 
Talamona 
Teora 
Teramo 
Terni 
Terrasini 
Tezze sul Brenta 
Torino 
Torrevecchia Teatina 
Torrita di Siena 
Trapani 
Trebaseleghe 
Trecate 
Tremestieri Etneo 
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Trento 
Trepuzzi 
Trequanda 
Treviolo 
Treviso 
Tricase 
Trieste 
Triggiano 
Trinitapoli 
Turi 
Udine 
Uri 
Uta 
Uzzano 
Valenzano 
Vallecrosia 
Valmontone 
Varese 
Vecchiano 
Venezia 
Verano Brianza 
Verbania 
Verona 
Verucchio 
Viareggio 
Vicenza 
Vietri sul Mare 
Vigevano 
Vignola 
Villa Castelli 
Villa San Giovanni 
Villacidro 
Villamagna 
Villanova sull'Arda 
Viterbo 
Vittorio Veneto 
Volterra 
Zevio 
Zugliano 
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